

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

29℃ 2024年6月
24℃ < 甲辰年四月廿六 >

2 星期日

展现新气象 开创新局面

——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

新高度：推进文化传承发展和繁荣兴盛的根本指针

京城夏日，中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里，一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们，眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世，文化兴邦。

一年前，习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略

高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”，以前提是彼此契合、结果是互相成就、筑牢了道路根基，打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述，闪耀马克思主义真理光芒，充盈中华文化独特气韵，为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州，平江历史文化街区，小桥流水，河街相邻。

2023年7月，文化传承发展座谈会召开后一个月，习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣，令总书记感慨万千：“中华文

化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话，阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今，习近平总书记在文化传承发展的关键时刻，文化足迹遍及大江南北，身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能，满足人民期盼——

“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日，党中央首次召开以旅游发展为主题的重

要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示，擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中，强调“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名，要发展壮大特色产业，更好带动群众增收致富”；在江西景德镇，叮嘱“加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生，为中国式现代化注入鲜明的人文底色。

以文化人，厚植精神伟力——

“我们对这些历史都很早就了解，但还要学而时习之，反复琢磨、吸取营养，从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月，习近平总书记走进平津战役纪念馆，重温红色江山

的来之不易。

代表党中央祝贺三星堆博物馆新馆落成使用，赞叹“看过以后民族自豪感倍增”；在江苏盐城参观新四军纪念馆，感慨“这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材，要用好这一教材”；对学校思政课建设作出重要指示强调“以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基，把道理讲深讲透讲活”……在习近平总书记引领推动下，中华儿女的志气、骨气、底气愈加昂扬激越。

以文相交，奏响文明乐章——

2023年12月3日，一场以中华五千年文明史的实证——良渚遗址命名的论坛在杭州举办。在致首届“良渚论坛”的贺信中，习近平总书记发出“推动

不同文明和谐共处、相互成就”的真诚希冀，令现场中外嘉宾心潮澎湃。

出席成都大运会开幕式、杭州亚运会开幕式，向2023北京文化论坛、世界中国学大会、上海论坛相继发去贺信……中华文明在交流互鉴、和谐共生中“日新又新”，世界文明百花园愈加姹紫嫣红、生机盎然。

先进思想与非凡事业彼此辉映，科学理论与伟大实践相互激荡。

2023年金秋，习近平文化思想正式提出，在新征程上高举起我们党的文化旗帜，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

(下转A2)

文化关乎国本、国运。
2023年6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来，以习近平总书记重要讲话精神为指引，于文化传承与发展中汲取自信力量，亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

新闻管家
看新闻管家
知今日天下

全国共有少先队员
11480.7万名

记者从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2023年12月31日，全国共有少先队员11480.7万名。

全国共有基层少工委27.6万个，其中，中小学校少工委19.0万个，乡镇(街道)、村(社区)少工委8.3万个，青少年宫少工委0.3万个。

全国中小学校共有少先队大队19.0万个，中队285.6万个。全国共有少先队辅导员754.2万名，其中，省、市、县级少先队总辅导员0.3万名，中小学校大队辅导员21.1万名，中队辅导员287.6万名，少先队校外辅导员445.2万名。

我国全面进入汛期

6月1日，我国全面进入汛期，南方进入主汛期。受暴雨影响，海南、广东、福建部分中小河流可能发生超警以上洪水。

水利部当天发布汛情通报，1日至2日，华南东部、江南东南部等地预计将有大到暴雨，其中广东、福建、浙江等省部分地区将有大暴雨。海南、广东沿海、福建闽江上游建溪部分支流等暴雨区内中小河流可能发生超警以上洪水。

相关水利部门正密切监视雨情、水情变化，滚动会商研判，积极做好暴雨洪水防范应对。

均据新华社

珠三角水资源配置工程昨正式供水



羊城晚报讯 记者胡彦、通讯员单小亮摄影报道：继提前实现全线通水、开展满负荷试验与水锤试验、完成末台机组验收等重要节点后，6月1日，粤海集团旗下的国家重大水利工程、国家水网骨干工程——珠三角水资源配置工程正式开始向沿线受水地区供应西江水，进一步保障粤港澳大湾区供水安全。

今年1月30日，珠三角水资源配置工程全线建成通水，提前完成了主体建设任务，填补多个行业空白，创造多项全国纪录、世界之最。

随后，工程相关各方紧紧围绕供水目标，开展了通水后

有效解决广州南沙、深圳、东莞等地生活生产缺水问题

一系列工程试验与验收工作，并从精准调度、运行管理、安全保障等方面入手，科学安排泵站机组，全面加强检查检修，优化构建集运行监控、防汛调度、水质监测、水情测报、安全监测、数字孪生等功能于一体的智慧化平台，确保工程供水系统安全可靠。

在省水利厅、粤海集团、沿线各市等大力支持下，珠三角水资源配置工程全线建成通水，提前完成了主体建设任务，填补多个行业空白，创造多项全国纪录、世界之最。

随后，工程相关各方紧紧围绕供水目标，开展了通水后

综合效益，让珠三角水资源配置工程成为润泽岭南大地，造福一方百姓、惠及子孙后代的“标杆工程”“民心工程”“德政工程”。

珠三角水资源配置工程西起西江干流顺德鲤鱼洲，沿途穿越狮子洋海底，东至深圳公明水库，全长113.2公里。工程建成通水特别是全面供水后，实现从西江水系向珠三角东部引水，有效解决广州南沙、深圳、东莞等地生活生产缺水问题，并为中国香港、广州番禺、佛山顺德等地提供应急备用水源，逐步退还东江流域生态用水，进一步保障粤港澳大湾区供水安全、经济安全、生态安全。

昨天下午，广州市天河区石牌村热闹非凡

龙船采青 精神抖擞

羊城晚报讯 记者符畅报道：6月1日下午，广州市天河区石牌村举行一年一度的龙船采青仪式，现场人山人海、热闹非凡。

据悉，采青是龙船活动的重要仪式之一，沉睡了一年的龙船经“起龙”仪式后仍缺点“灵气”，这时便需要“醒一醒”，让其抖擞精神，生猛起来，以最好的精神面貌迎接今年的龙舟活动，这个仪式便是“采青”。

当天下午2时，仪式正式开始。村民们扛着龙头、龙尾、神斗、铜锣、罗伞、百足旗等，神采奕奕地向珠江新城石牌新涌出发。6条龙船已经停靠在涌面上，等着帮它“扮靓”。

只见村民们将扎着红绸球的龙头、龙尾安装至船身，寓意鸿运当头；架好锣鼓，将各色罗伞、百足旗、神斗依次插在龙船上，装备齐全的龙船瞬间精神抖擞、威风凛凛。大家还将寓意五谷丰登、风调雨顺的青绿禾苗摆放在船头船尾，寄托美好祈愿。

现场，锣鼓喧天、鞭炮齐鸣，“沉睡”的龙船彻底“醒”过来了。随后，村民出发前往珠江口，



来自石牌村的龙船载着“金猪”采青 羊城晚报记者 钟振彬 摄

4条高铁票价为何调整？

——铁路专家谈市场化票价机制“有升有降”

台风“马力斯”登陆后减弱

广东降水2日总体减弱，3日起雷雨又趋活跃

详见A2

道承齐鲁 襟连海岱

——全国主流媒体走进山东潍坊

详见A8

责编/林圳 美编/黄绮文 校对/黄文波

